
Schriftliche Anfrage
der Abgeordneten Franz Bergmüller, Andreas Winhart AfD
vom 07.01.2020

Zahlungsmoral des Freistaates in den Landkreisen Altötting (AÖ), Berchtesga-
dener Land (BGL), Ebersberg (EBE), Erding (ED), Mühldorf am Inn (MÜ), Rosen-
heim (RO-Land), der kreisfreien Stadt Rosenheim (RO-Stadt) und dem Landkreis 
München (M-Land)

Anfang 2018 vermeldete die Presse, dass die öffentliche Hand trotz guter Konjunktur ih-
ren Zahlungsverpflichtungen gegenüber Gewerbetreibenden nur defizitär nachkommt. 
Dies ist umso bedauerlicher, als kleine Handwerker und Gewerbetreibende hierdurch in 
existenzielle Nöte geraten können. Dies ist außerdem umso ärgerlicher, als die öffentli-
che Hand ihre Forderungen bei den Bürgern viel zu oft rücksichtslos eintreibt:
„Die Wirtschaft brummt, die Zahlungsmoral ist gut in Deutschland. Nur die öffentliche 
Hand lässt sich lange Zeit, bevor sie eine Rechnung bezahlt. Das beklagt der Bundes-
verband der Inkasso-Unternehmen.

 Die Steuereinnahmen sprudeln, der Staat ist flüssig wie lange nicht mehr. Manche 
Schuldenuhren drehen sich inzwischen rückwärts. Dennoch sei die Zahlungsmoral von 
Bund, Ländern und Kommunen beklagenswert, kritisiert Kirsten Pedd. Die Präsidentin 
des Bundesverbandes der Inkasso-Unternehmen (BDIU): ‚Leider gibt es erneut einen 
auffälligen Ausreißer bei der Rechnungstreue – nämlich die öffentliche Hand.‘ Die Fol-
ge: ‚Unter anderem Handwerker und andere Dienstleister haben dann oft das Nach-
sehen.‘

Die Inkasso-Verbandschefin stützt sich auf die jüngste Trendumfrage ihres Hauses 
zur Zahlungsmoral in Deutschland. Die Umfrage wurde im November 2017 durchge-
führt; etwa 50 Prozent der 580 Mitglieder nahmen teil. Von diesen 280 Beteiligten be-
richteten 89 Prozent, die Rechnungstreue in Deutschland sei gut. Einziges Sorgenkind 
sei die öffentliche Hand. Handwerker und Baufirmen, die Aufträge etwa für Städte und 
Gemeinden ausführen, müssten ‚um jeden Cent ihrer Rechnungen bangen‘. 88 Prozent 
der Inkassounternehmen melden, so der BDIU, dass sich die Zahlungsmoral der Be-
hörden nicht verbessert habe. ‚Die öffentliche Hand ist ein wichtiger Auftraggeber, und 
sie hat eine Vorbildfunktion. Diese sollte sie auch beim Zahlungsverhalten ausüben.‘ 
Pressesprecher Marco Weber ergänzte im Gespräch mit der Redaktion: ‚Es gibt keine 
regionalen Auffälligkeiten, was die Zahlungsmoral angeht.‘ Aber leider zeige die Erfah-
rung, dass die öffentliche Hand häufig ihre Macht als wichtige Auftraggeberin missbrau-
che, um Teilaufträge nachzuverhandeln. ‚Es gibt hierfür auch eine Zahl: Dieser Nach-
verhandlungsrabatt beläuft sich auf 10 Prozent.‘“ (https://www.springerprofessional.de/
verwaltungsmanagement/kritik-an-zahlungsmoral-der-oeffentlichen-hand/15419458)

Wir fragen die Staatsregierung:
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Antwort
des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration nach Beteiligung 
der Landratsämter
vom 10.02.2020

Vorbemerkung:
Kein Nachverhandlungsrabatt nach Auftragserteilung im Sinne der Teilfrage 2 der Fra-
gen 1 bis 8 liegt vor, wenn

 – Skonto, Rabatte oder sonstige vertraglich vereinbarte Zahlungsvorteile in Anspruch 
genommen werden (vgl. Nr. 4.7 Haushaltsvollzugsrichtlinien – HvR – 2019/2020),

 – ausnahmsweise Preisanpassungen während der Leistungsausführung vertraglich 
vereinbart worden sind,

 – eine Preisreduzierung aufgrund von Streitigkeiten über eine rechtmäßige Vertrags-
erfüllung (z. B. über Mängel oder andere Leistungsstörungen) geltend gemacht 
wird.

1.  Zahlungsmoral des Freistaates im Landkreis Altötting
1.1 Wie viele Tage nach Eingang einer Rechnung, bei welcher das Landratsamt 

Altötting als Staatsbehörde der Auftraggeber ist, wurde diese in den Jahren 
2014 bis inkl. 2019 im Durchschnitt überwiesen (bitte hierzu die statistischen 
Daten angeben oder hilfsweise das Wissen der für diese Überweisungen 
zuständigen Personen z. B. im Landratsamt und/oder im Finanzministerium 
abfragen)?

Durchschnittliche Erledigungsdauer innerhalb von fünf Arbeitstagen. 

1.2 Wie viel Nachverhandlungsrabatt hat das Landratsamt Altötting als Staats-
behörde und Auftraggeber gegenüber Auftragnehmern in den Jahren 2014 
bis inkl. 2019 im Durchschnitt jährlich durchgesetzt (bitte hierzu in Prozent 
und in absoluter Summe in Euro angeben oder hilfsweise das Wissen der 
für diese Nachverhandlungen zuständigen Personen z. B. im Landratsamt 
und/oder im Finanzministerium abfragen)?

Fehlanzeige.

Überweisungen zuständigen Personen z. B. im Landratsamt und/oder im 
Finanzministerium abfragen)? .............................................................................. 7

8.2 Wie viel Nachverhandlungsrabatt hat das Landratsamt München-Land als 
Staatsbehörde und Auftraggeber gegenüber Auftragnehmern in den Jah-
ren 2014 bis inkl. 2019 im Durchschnitt jährlich durchgesetzt (bitte hierzu 
in Prozent und in absoluter Summe in Euro angeben oder hilfsweise das 
Wissen der für diese Nachverhandlungen zuständigen Personen z. B. im 
Landratsamt und/oder im Finanzministerium abfragen)? ..................................... 8

8.3 In wie vielen Prozessen war das Landratsamt München-Land als Staats-
behörde in den Jahren 2014 bis inkl. 2019 Beklagte in Forderungsverfahren 
durch Auftragnehmer (bitte die statistischen Daten angeben und/oder das 
Wissen der für diese Klagen zuständigen Personen z. B. im Landratsamt 
und/oder im Justizministerium abfragen)? ........................................................... 8
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 1.3 In wie vielen Prozessen war das Landratsamt Altötting als Staatsbehörde 
in den Jahren 2014 bis inkl. 2019 Beklagte in Forderungsverfahren durch 
Auftragnehmer (bitte die statistischen Daten angeben und/oder das Wissen 
der für diese Klagen zuständigen Personen z. B. im Landratsamt und/oder 
im Justizministerium abfragen)?

Fehlanzeige.

2.  Zahlungsmoral des Freistaates im Landkreis Berchtesgadener Land
2.1 Wie viele Tage nach Eingang einer Rechnung, bei welcher das Landratsamt 

Berchtesgadener Land als Staatsbehörde der Auftraggeber ist, wurde diese 
in den Jahren 2014 bis inkl. 2019 im Durchschnitt überwiesen (bitte hierzu 
die statistischen Daten angeben oder hilfsweise das Wissen der für diese 
Überweisungen zuständigen Personen z. B. im Landratsamt und/oder im 
Finanzministerium abfragen)?

Durchschnittliche Erledigungsdauer innerhalb von sieben Tagen.

2.2 Wie viel Nachverhandlungsrabatt hat das Landratsamt Berchtesgadener 
Land als Staatsbehörde und Auftraggeber gegenüber Auftragnehmern in 
den Jahren 2014 bis inkl. 2019 im Durchschnitt jährlich durchgesetzt (bitte 
hierzu in Prozent und in absoluter Summe in Euro angeben oder hilfsweise 
das Wissen der für diese Nachverhandlungen zuständigen Personen z. B. 
im Landratsamt und/oder im Finanzministerium abfragen)?

Fehlanzeige.

2.3 In wie vielen Prozessen war das Landratsamt Berchtesgadener Land als 
Staatsbehörde in den Jahren 2014 bis inkl. 2019 Beklagte in Forderungsver-
fahren durch Auftragnehmer (bitte die statistischen Daten angeben und/oder 
das Wissen der für diese Klagen zuständigen Personen z. B. im Landratsamt 
und/oder im Justizministerium abfragen)?

Fehlanzeige.

3.  Zahlungsmoral des Freistaates im Landkreis Ebersberg
3.1 Wie viele Tage nach Eingang einer Rechnung, bei welcher das Landratsamt 

Ebersberg als Staatsbehörde der Auftraggeber ist, wurde diese in den Jahren 
2014 bis inkl. 2019 im Durchschnitt überwiesen (bitte hierzu die statistischen 
Daten angeben oder hilfsweise das Wissen der für diese Überweisungen 
zuständigen Personen z. B. im Landratsamt und/oder im Finanzministerium 
abfragen)?

Durchschnittliche Erledigungsdauer innerhalb von 14 Tagen.

3.2 Wie viel Nachverhandlungsrabatt hat das Landratsamt Ebersberg als Staats-
behörde und Auftraggeber gegenüber Auftragnehmern in den Jahren 2014 
bis inkl. 2019 im Durchschnitt jährlich durchgesetzt (bitte hierzu in Prozent 
und in absoluter Summe in Euro angeben oder hilfsweise das Wissen der 
für diese Nachverhandlungen zuständigen Personen z. B. im Landratsamt 
und/oder im Finanzministerium abfragen)?

Fehlanzeige.

3.3 In wie vielen Prozessen war das Landratsamt Ebersberg als Staatsbehörde 
in den Jahren 2014 bis inkl. 2019 Beklagte in Forderungsverfahren durch 
Auftragnehmer (bitte die statistischen Daten angeben und/oder das Wissen 
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der für diese Klagen zuständigen Personen z. B. im Landratsamt und/oder 
im Justizministerium abfragen)?

Fehlanzeige.

4.  Zahlungsmoral des Freistaates im Landkreis Erding
4.1 Wie viele Tage nach Eingang einer Rechnung, bei welcher das Landratsamt 

Erding als Staatsbehörde der Auftraggeber ist, wurde diese in den Jahren 
2014 bis inkl. 2019 im Durchschnitt überwiesen (bitte hierzu die statistischen 
Daten angeben oder hilfsweise das Wissen der für diese Überweisungen 
zuständigen Personen z. B. im Landratsamt und/oder im Finanzministerium 
abfragen)?

Durchschnittliche Erledigungsdauer innerhalb von sechs bis acht Tagen. 

4.2 Wie viel Nachverhandlungsrabatt hat das Landratsamt Erding als Staats-
behörde und Auftraggeber gegenüber Auftragnehmern in den Jahren 2014 
bis inkl. 2019 im Durchschnitt jährlich durchgesetzt (bitte hierzu in Prozent 
und in absoluter Summe in Euro angeben oder hilfsweise das Wissen der 
für diese Nachverhandlungen zuständigen Personen z. B. im Landratsamt 
und/oder im Finanzministerium abfragen)?

Fehlanzeige.

4.3 In wie vielen Prozessen war das Landratsamt Erding als Staatsbehörde in 
den Jahren 2014 bis inkl. 2019 Beklagte in Forderungsverfahren durch Auf-
tragnehmer (bitte die statistischen Daten angeben und/oder das Wissen der 
für diese Klagen zuständigen Personen z. B. im Landratsamt und/oder im 
Justizministerium abfragen)?

Fehlanzeige.

5.  Zahlungsmoral des Freistaates im Landkreis Mühldorf am Inn
5.1 Wie viele Tage nach Eingang einer Rechnung, bei welcher das Landrats-

amt Mühldorf am Inn als Staatsbehörde der Auftraggeber ist, wurde diese 
in den Jahren 2014 bis inkl. 2019 im Durchschnitt überwiesen (bitte hierzu 
die statistischen Daten angeben oder hilfsweise das Wissen der für diese 
Überweisungen zuständigen Personen z. B. im Landratsamt und/oder im 
Finanzministerium abfragen)?

Erledigungsdauer stets unter Einhaltung der vorgegebenen Fälligkeiten.

5.2 Wie viel Nachverhandlungsrabatt hat das Landratsamt Mühldorf am Inn als 
Staatsbehörde und Auftraggeber gegenüber Auftragnehmern in den Jahren 
2014 bis inkl. 2019 im Durchschnitt jährlich durchgesetzt (bitte hierzu in Pro-
zent und in absoluter Summe in Euro angeben oder hilfsweise das Wissen 
der für diese Nachverhandlungen zuständigen Personen z. B. im Landrats-
amt und/oder im Finanzministerium abfragen)?

Fehlanzeige.

5.3 In wie vielen Prozessen war das Landratsamt Mühldorf am Inn als Staats-
behörde in den Jahren 2014 bis inkl. 2019 Beklagte in Forderungsverfahren 
durch Auftragnehmer (bitte die statistischen Daten angeben und/oder das 
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Wissen der für diese Klagen zuständigen Personen z. B. im Landratsamt 
und/oder im Justizministerium abfragen)?

Fehlanzeige.

6.  Zahlungsmoral des Freistaates in der kreisfreien Stadt Rosenheim
6.1 Wie viele Tage nach Eingang einer Rechnung, bei welcher die kreisfreie 

Stadt Rosenheim als Staatsbehörde der Auftraggeber ist, wurde diese in 
den Jahren 2014 bis inkl. 2019 im Durchschnitt überwiesen (bitte hierzu die 
statistischen Daten angeben oder hilfsweise das Wissen der für diese Über-
weisungen zuständigen Personen z. B. im Landratsamt und/oder im Finanz-
ministerium abfragen)?

6.2 Wie viel Nachverhandlungsrabatt hat die kreisfreie Stadt Rosenheim als 
Staatsbehörde und Auftraggeber gegenüber Auftragnehmern in den Jahren 
2014 bis inkl. 2019 im Durchschnitt jährlich durchgesetzt (bitte hierzu in Pro-
zent und in absoluter Summe in Euro angeben oder hilfsweise das Wissen 
der für diese Nachverhandlungen zuständigen Personen z. B. im Landrats-
amt und/oder im Finanzministerium abfragen)?

6.3 In wie vielen Prozessen war die kreisfreie Stadt Rosenheim als Staatsbehörde 
in den Jahren 2014 bis inkl. 2019 Beklagte in Forderungsverfahren durch 
Auftragnehmer (bitte die statistischen Daten angeben und/oder das Wissen 
der für diese Klagen zuständigen Personen z. B. im Landratsamt und/oder 
im Justizministerium abfragen)? 

Bei der kreisfreien Stadt Rosenheim handelt es sich um keine Staatsbehörde (Art. 9 
Abs. 1 Satz 1 Gemeindeordnung – GO).

7.  Zahlungsmoral des Freistaates im Landkreis Rosenheim
7.1 Wie viele Tage nach Eingang einer Rechnung, bei welcher das Landratsamt 

Rosenheim als Staatsbehörde der Auftraggeber ist, wurde diese in den Jahren 
2014 bis inkl. 2019 im Durchschnitt überwiesen (bitte hierzu die statistischen 
Daten angeben oder hilfsweise das Wissen der für diese Überweisungen 
zuständigen Personen z. B. im Landratsamt und/oder im Finanzministerium 
abfragen)?

Durchschnittliche Erledigungsdauer beträgt fünf Arbeitstage.

7.2 Wie viel Nachverhandlungsrabatt hat das Landratsamt Rosenheim als Staats-
behörde und Auftraggeber gegenüber Auftragnehmern in den Jahren 2014 
bis inkl. 2019 im Durchschnitt jährlich durchgesetzt (bitte hierzu in Prozent 
und in absoluter Summe in Euro angeben oder hilfsweise das Wissen der 
für diese Nachverhandlungen zuständigen Personen z. B. im Landratsamt 
und/oder im Finanzministerium abfragen)?

Fehlanzeige.

7.3 In wie vielen Prozessen war das Landratsamt Rosenheim als Staatsbehörde 
in den Jahren 2014 bis inkl. 2019 Beklagte in Forderungsverfahren durch 
Auftragnehmer (bitte die statistischen Daten angeben und/oder das Wissen 
der für diese Klagen zuständigen Personen z. B. im Landratsamt und/oder 
im Justizministerium abfragen)?

Fehlanzeige.

8.  Zahlungsmoral des Freistaates im Landkreis München
8.1 Wie viele Tage nach Eingang einer Rechnung, bei welcher das Landrats-

amt München-Land als Staatsbehörde der Auftraggeber ist, wurde diese 
in den Jahren 2014 bis inkl. 2019 im Durchschnitt überwiesen (bitte hierzu 
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die statistischen Daten angeben oder hilfsweise das Wissen der für diese 
Überweisungen zuständigen Personen z. B. im Landratsamt und/oder im 
Finanzministerium abfragen)?

Durchschnittliche Erledigungsdauer beträgt ca. sieben Tage.

8.2 Wie viel Nachverhandlungsrabatt hat das Landratsamt München-Land als 
Staatsbehörde und Auftraggeber gegenüber Auftragnehmern in den Jahren 
2014 bis inkl. 2019 im Durchschnitt jährlich durchgesetzt (bitte hierzu in Pro-
zent und in absoluter Summe in Euro angeben oder hilfsweise das Wissen 
der für diese Nachverhandlungen zuständigen Personen z. B. im Landrats-
amt und/oder im Finanzministerium abfragen)?

Fehlanzeige.

8.3 In wie vielen Prozessen war das Landratsamt München-Land als Staats-
behörde in den Jahren 2014 bis inkl. 2019 Beklagte in Forderungsverfahren 
durch Auftragnehmer (bitte die statistischen Daten angeben und/oder das 
Wissen der für diese Klagen zuständigen Personen z. B. im Landratsamt 
und/oder im Justizministerium abfragen)?

Fehlanzeige.
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